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	Betreft
	Beantwoording vragen van de leden Van Bommel, Voordewind en Waalkens over massamoord in Rawagedeh in 1947
	


Graag bied ik u hierbij, mede namens de minister-president en de minister van Defensie, de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door de leden Van Bommel, Voordewind en Waalkens over massamoord in Rawagedeh in 1947. Deze vragen werden ingezonden op 28 oktober 2008 met kenmerk 2008Z05229/2080903820.
	De minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen

	


Antwoorden van de heer Verhagen, Minister van Buitenlandse Zaken, mede namens de heer Balkenende, Minister-President en de heer Van Middelkoop, minister van Defensie, op vragen van de leden Van Bommel, Voordewind en Waalkens (SP, Christenunie en PvdA) over massamoord in Rawagedeh in 1947

Vraag 1

Herinnert u zich de uitspraak van toenmalig minister Bot dat Nederland in Indonesië aan de verkeerde kant van de geschiedenis heeft gestaan?

Antwoord

 Ja.

Vraag 2
Zal Nederland net als vorig jaar op 9 december vertegenwoordigd zijn bij de herdenking in Rawagedeh, Indonesië?
Antwoord

Ja.
Vraag 3
Indien ja, zal deze vertegenwoordiger dan namens Nederland in het proces van verzoening nogmaals spijt willen betuigen over de gebeurtenissen van 9 december 1947?

Antwoord

De Nederlandse regering heeft meerdere malen diepe spijt betuigd tegenover Indonesië, meest recentelijk in 2005 bij monde van mijn voorganger Bot, over de gruwelijkheden in 1947. Zowel de Indonesische als de Nederlandse regering hebben bij die gelegenheid kenbaar gemaakt dat hiermee een streep is gezet onder dit deel van de gezamenlijke geschiedenis. De Kamer heeft hierop destijds instemmend gereageerd. In mijn bilaterale contacten heb ik de diepe spijt tegenover Indonesië herhaald en via de aanwezigheid van een vertegenwoordiger van de Nederlandse ambassade bij de herdenkingsplechtigheid vorig jaar het respect en medeleven van de Nederlandse regering overgebracht aan de nabestaanden en overlevenden. Door deelname van de Nederlandse ambassadeur  te Jakarta aan de herdenkingsplechtigheid te Rawagedeh op 9 december a.s. wordt ook dit jaar respect en medeleven overgebracht aan de overlevenden en nabestaanden van deze tragedie. 

Vraag 4
Is het u bekend of er onder Nederlandse veteranen behoefte bestaat om bij de herdenking in Rawagedeh aanwezig te zijn?

Antwoord

Zie antwoord op vraag 5.
Vraag 5
Bent u bereid, indien gewenst, veteranen te stimuleren om de herdenking in Rawagedeh op 9 december te bezoeken? Indien neen, waarom niet?

Antwoord

Ik zie dit in de eerste plaats als een persoonlijke overweging voor de veteranen zelf. Het veteranenplatform heeft desgevraagd te kennen gegeven dat bij Nederlandse (Indië-) veteranen geen behoefte bestaat bij de herdenking in Rawagedeh aanwezig te zijn. Derhalve zie ik geen aanleiding veteranen te stimuleren de herdenking bij te wonen. 

